

住区外部环境的生态设计方法

刘晨阳

(菏泽职业学院, 山东 菏泽 274000)

摘要:近年来,随着社会经济的发展和社会的不断发展,环境问题日益突出,而改善居住环境已成为我国城市可持续发展的当务之急。本文主要基于生态学的基本理论,对住宅小区的外部环境开展生态设计研究,其中内容包括场地绿化设计、场地设计、水体设计、铺地设计等,以期能够更好地提升居住区环境的适宜性。

关键词:住区 外部环境 生态设计 绿化配置

中图分类号: G0

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)03-0272-03

居住区作为居民生活的主要场所,在城市中扮演着重要角色。而住区外部环境的好坏,直接影响着人们对居住区环境质量的要求和评价。随着城市化进程日益加快,居住区与外界环境之间存在着巨大区别,因此,为了满足人们对住宅生活的需求,必须开展住区外部环境的生态设计工作。在设计过程中,需要遵循生态学理论以及城市规划理论中的相关要求,同时还要注重场地空间布局和景观绿化设计。从改善人居环境、提升城市品质的角度来看,对住宅小区的外部环境进行生态设计是非常有必要的^[1]。

一、住区外部环境生态设计的背景和定义

1.住区外部环境生态设计的背景

住区外部环境是人们对居住区空间的认知和感受的重要载体,也是构成城市景观的重要组成部分。住区外部环境是一个完整的生态系统,它不仅能为住区居民提供基本生活空间,而且还能影响着建筑、交通等城市基础设施和社会文化。随着人们对绿色生态的追求越来越高,住区外部环境也逐渐由最初的单一性向多样性发展。住区外在环境不仅是居民生活所需,而且与社区居民的心理、社会、文化等密切相关。在生态设计中,要从居民出发,考虑到居民对居住区的要求和情感,对住区外部环境做出人性化和个性化设计。

从学科的单一向综合性的发展,需要从社会、经济和环境保护等多学科、多层次的角度去解释和沟通相关学科,在此背景下,住宅小区的生态设计应运而生。生态设计是一门综合性的学科,涉及的学科很多,如生态学、建筑学、美学、城市规划等。住区外部环境涉及的学科包括自然地理、建筑、景观设计等。从生态学的观点来看,居住区是由居住者和周边环境共同构成的一种人造生态系统,其是由人所创造的——经济——社会的复杂体系,这就要求外部环境生态设计需要保护人类的生活环境,顺应和保

护自然环境,进而营造有利于人们生活和行为的物质、生物、社会环境^[2]。

2.生态设计定义

生态设计是通过科学方法,将人的活动和环境生态系统中各种要素(包括自然环境、社会系统)有机地结合起来,通过一系列的规划设计方式,对自然、社会、人文环境进行优化,以实现人与自然、社会的和谐发展。从本质上讲,生态设计是指以人为中心对环境进行规划和设计。住区的生态设计就是在一定的规划设计理念指导下,从人与自然相和谐出发,综合考虑人类活动与自然环境之间的关系。在这个过程中既要注意城市和住区内部环境生态化(也就是住区外部环境生态化)的同时还要注意其与整个自然环境之间的协调。它不能仅限于城市中某一具体区域内进行建设;它是一个综合系统,涉及了人类生活过程中与自然环境相关的各个方面;它不只是一个规划或设计问题,还包括从人本身所需出发而对自然环境进行改造等。

二、住区外部环境的生态设计的意义

本文所研究的住区外部环境生态设计,主要是指在满足居住需求的前提下,如何通过生态环境设计和自然条件改造,营造出一种适宜居民生活、具有良好私密性的居住空间。

在当前城市住宅小区的建设过程中,普遍存在着对环境破坏和土地资源浪费问题。例如,对于部分城市道路交通压力大、停车困难;小区绿地缺乏,绿化质量差;小区建设中的基础设施配套不完善等。

生态设计是一种能够在对人和环境关系进行调节时将影响最小化的可持续发展技术,其能够从居民需求出发,对住区外部环境进行生态设计。在设计过程中,不仅要对住区的外部环境进行优化,而且还要将自然环境和人类活动有机地结合起来,进而使其达到可持续发展^[3]。

三、住区外部环境的生态设计策略

1. 绿化设计

1.1 减少人工修饰，保持自然状态。从植物的生态特征上看，植物是对外界环境反应最为敏感的一种物质，而我们对周围环境的变化反应也最为敏感，因此，在进行绿化设计时，必须充分考虑植物所具有的这种生态特征。

首先，应避免过分追求美观而破坏植物本身。比如，在绿化时对高大树木的设计，不能忽略其生存条件和功能。在植物景观的构建中要注重人与自然及人与景观的和谐。在种植植物时，要充分考虑植物的功能性和生态性特征。比如，对高大乔灌木的种植应注意其耐修剪和生长速度快等特点；对于一些耐修剪、生长速度较慢的低矮植被应尽量保留；对于生长在道路旁、河流两岸和建筑周围等易受污染地段的绿植则可选择易成活、不易被破坏、污染小而耐修剪等特点的植物材料来配置。这些问题目前需要引起重视并加以解决的问题。

其次，要考虑各种植物在空间上的布局与分布，并尽量让它们自由生长。如果植物过于拥挤，就会使人感到压抑和不舒适。而植物之间的相互搭配则更有利于发挥它们的生态功能。而且，自由生长不仅是植物本身生命的需要，也是人对自然的需要。因此，在设计时，应让它们根据周围条件自有规律地、自由地生长。这样才能充分发挥它们的生态功能。

再次，注意不要随意种植新树种以及改变原有绿化类型。对于绿化设计来说，由于新品种的引入可能会改变原有植物的生态环境，而原有植物则有可能会被替换。在很多情况下，住区绿化是与城市整体规划相结合的。在进行绿化设计时，不仅要考虑到整体景观，还应充分兼顾居民的需求。因此，在设计绿化时一定要考虑到与城市景观和居民生活的关系^[4]。

最后，对于植物造型方面不能随意进行人为干预或改变树木的形态及颜色；也要避免把小区绿化作为一种展示方式而进行商业宣传或是利用一些园林景观公司在进行绿化设计时所选择的树种和花量与效果不能符合市场需求的现象。

1.2 增加内外绿地，保证系统连续。住区内的绿化要尽可能地与外界绿地相连通，增加立体绿化覆盖，形成“以绿为主、层次分明”的效果。同时，在一些小范围绿化区域可以结合地形高低设置，以满足人们休息、交流、活动需求。

居住区内部绿化不仅要考虑到对整个住区绿地系统的美化作用，还应考虑到在居住区内不同功能单元间产生绿化隔离效果，以提高居住区的环境质量。

对于绿地系统来说，应该使每一块绿地与其他绿地都有良好的视线联系和空间层次。在住区建设中，应注意在居住区内多布置一些高大乔木和灌木群以及各种花卉等植物；同时还可结合建筑进行垂直绿化，以增强住区内各功能区间的融入效果；此外，还可利用植物和地形、水体等进行垂直空间组合布置方式以及立体绿化设计与布局。

1.3 增加植物种类，兼顾多样性与乡土化。植物的多样性是保证住区绿化景观丰富、协调和美丽的基础，在满足绿化功能需求的前提下，应尽可能多地增加植物种类，做到乔、灌、草的合理搭配，增加植物数量，兼顾植物形态和生态效果。期间需要落实以下内容：①植物多样性方面应考虑不同生长习性的树种、乔木、灌木与草坪。②植物乡土化方面应考虑小区环境特点，以体现地域特色。③植物群落配置上应考虑不同树种和季节的景观效果。④植物搭配上可以采取多样化原则：乔木与灌木相结合；乔、灌、草相配合；春季和秋季开花树种与观花乔木搭配；夏季常绿树与彩叶树种配植；冬季落叶树与常绿乔木混植。

2. 场地设计

2.1 综合场地生态因素。在场地设计时需要充分了解该地块的开发承受力和景观敏感度，还要综合评价环境的社会定位和人文价值，切实将自然要素与经济要素相结合，才能够更好地确保场地设计的科学合理性。

如在道路铺装中，考虑植被的分布和植物的种植比例。道路绿化的面积与总的铺装面积之比要控制在40%左右，既能保证植物景观和视线高度，又可以有效地节约空间。

对于居住区内有一定空间尺度要求、绿化空间占比较大的小区，还要考虑绿地布置，如草坪、花带、灌木丛等景观层次。住区道路铺装设计应与建筑设计相互协调，以创造良好的外部景观。另外，可采用不同种类及色彩的草坪来布置绿化景观，这样既能保证绿色植被对视线的遮挡作用减少其覆盖面积以增加绿量以提高整体绿化效果，又能避免不同颜色及品种草坪上容易出现颜色单调或因季节更替造成草坪褪色。

2.2 尊重地形特征。“设计结合自然”已经成为人们的共识。在设计过程中，既要尊重自然，也要考虑人的活动需求。场地设计主要是为满足人们活动需要而进行的活动场地的布置。

对于不同的地形，应采用不同的铺地方法。低山地区宜采用较大坡度的铺地铺装方式，以保持自然地貌；山地地区宜采用较小面积、均匀起伏的方式来布置铺面，在铺地过程中考虑到坡向并控制坡度，尽量避免坡度过陡；平坦

地势地区宜采用较大面积、均匀起伏的铺面形式，避免高差。不同地形特点的场地应进行适当搭配设置不同形式铺面，如铺地宽度小于100m时可选择种植草皮或灌木来进行植被设计；铺地宽度大于100m时应配置种植草坪或硬质铺装。

3.水体设计

3.1集雨工程。集雨工程是指对雨水进行收集、存储和利用的工程。一般包括人工集雨池、生物处理系统、雨洪管理系统、生态雨水花园等。

住区外的集雨工程应遵循“就近取水”原则，尽可能就近取水，以降低成本，同时要注意雨水径流的净化能力。由于人工集雨池具有蓄水、净化雨水的作用，因此应尽量将水池建在地下，其可以采用三种不同类型的集雨池：(1)集水能力强的（如雨水池）；(2)占地面积小的（如雨水收集广场、人工瀑布）；(3)占地大但蓄水多（如人工池塘）。

除此之外，还可以在居住区的周边设计一个大的蓄水面积，并以道路为界将蓄水池分成若干个大小不等、形状各异的蓄水区域，这样既能防止雨水渗漏，又可使雨洪管理系统运行时不会对周围环境造成太大影响。

为防止雨水径流污染土壤及地下水，要注意以下几点：(1)要选择具有净化能力的雨水收集器；(2)要使雨水在收集、储存和排放过程中尽可能地不污染土壤、地下水；(3)尽量使雨水径流中所含氮、磷等营养物质少，或不含营养物质^[5]。

3.2中水回用。对于中水回用，可以根据小区不同的用水需求进行调节。如果是生活饮用水（居民直饮水）、绿化、冲厕等，可以使用再生水；如果是消防用水、景观用水，就必须经过中水处理后再使用。

对于再生水的水质，要根据季节的不同进行调节。夏季可以降低水位，冬季要提高水位，以满足居民日常用水需求。在中水处理设施附近还可以设置蓄水池，以起到储存水源和调节水位的作用。

地区日常用水（非饮用水）的需要与生活污水的处理相结合，可以实现一举两得的目的。中水进入绿化浇灌用水或景观水池用水中，实际上相当于进入了下一阶段的“净化”阶段，中水被灌溉后，土壤和植物的功能会得到进一步的净化，或者是在园林池塘里形成一个生态循环。

4.铺地设计

4.1铺装设计应做到“因地制宜”。由于住区外铺地是对外界环境的一种适应，因此，其材料及铺装形式应尽量做到“因地制宜”。

4.1.1根据不同场地的特性，选择不同的铺装材料。可选择透水性能好的材料，如透水砖、透水混凝土等。为提高

透水铺装的吸尘效果，还可在其表面撒上一层细沙。

4.1.2铺装形式应与周围环境相协调，如：铺装应考虑对道路两侧绿化、建筑、广场景观绿化的影响，并应尽量减少硬质铺地与自然植物景观环境的冲突。

4.1.3铺地铺装可采用预制式、异形化设计以及天然材质等。例如，在北方寒冷地区选用石材及砖进行铺装；而在南方湿热地区运用鹅卵石砖铺贴地面，既可增加地面透水、透气能力，又能减少地表径流并降低地面温度。

4.2选择生态的铺地方法。生态的铺地方法是在保证住区道路表面具有良好的平整度、透水性，同时还应满足排水功能和排水系统，并能调节雨水的流量，使降雨过程中对住区道路表面进行冲刷。

具体而言，可以采用以下几种方法。

4.2.1路面铺装材质选用透水性好、抗污染性强的材料，如沥青路面、植草砖面层等。

4.2.2路面铺装颜色选用易排水、耐腐蚀的材料。同时，要考虑雨水的可渗透性，避免将雨水滞留在地面上，造成城市内涝。此外，还可以考虑采用低污染、高耐久性的材料。

4.2.3道路铺装设计中注意减少不透水面积，提高水容量。如在道路的下缘面、侧边或车行道上，设置透水铺装；在路缘石外侧铺设植草沟，形成植被缓冲带；在车行道外侧铺设绿色透水砖等。再例如：在道路绿化带中设置下凹式绿地，用植物绿化路面；在道路中间采用透水混凝土；设置雨水花园，作为城市径流的储存场所等。

结语

总而言之，生态设计契合现代可持续发展理念的需求，能够为人们的生活和社会的可持续发展提供帮助。因此，本文主要对住区外部环境的生态设计，切实优化绿化设计、场地设计、水体设计、铺地设计等方面内容，以期能够为民众创造良好的人居环境，切实提升居民的生活品质。

参考文献

- [1]王珂.生态园林理念在居住区景观设计中的应用[J].中国房地产业,2018(2):128.
- [2]曹莉丽.浅谈如何打造“水市湖城”——以衡水城市居住区园林景观设计为例[J].河北林业科技,2011(1):311.
- [3]孙晓平.浅析生态风景园林理论在居住区室外景观设计中的应用[J].居业,2018(4):218.
- [4]范海江.低影响开发雨水控制及利用在居住区景观规划设计中的应用探讨[J].建材与装饰:上旬,2016(25):138.
- [5]刘怡.当前城市住区户外环境设计方法与对策[J].华中建筑,2012,20(1):84.